

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 8 trimestre en la Administración, y 5,20 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelta, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 25, al Administrador de EL CORREO.

## EN FAVOR DEL OBRERO

Mérase especial interés para los que de asuntos económicos y sociológicos se ocupan, el hecho de que el Parlamento alemán esté consagrando no pocas de sus sesiones a la modificación y ensanche, en sentido de mejoramiento, de la ley de accidentes del trabajo, que viene a ampliar el campo iniciado en la legislación anterior con la reforma de la ley de seguros del obrero, y que será completado en la próxima con la de enfermedades e inhabilitaciones temporales del proletariado.

Según las últimas estadísticas, el número de personas que disfrutan una renta en virtud de invalidez ó vejez, pasa de medio millón, a pesar de que dicha ley solo rige desde el año 1891.

Desde 1885, ó sea en los últimos doce ó trece años, en que comenzaron a regir las leyes de accidentes y enfermedades del obrero, han ingresado por seguros más de 1.400 millones de marcos, ó sean unos 7.000 millones de reales, y en la actualidad se recauda en el imperio germánico diariamente, y por tales conceptos, un millón de marcos, ó sea 1.250.000 pesetas.

Más de la mitad del total presupuestado de España. Esta actividad febril de Alemania en acometer la empresa de garantizar y vigilar el trabajo y porvenir del obrero, observa nuestro estimado colega *La Estafeta*, que ha despertado un clamoreo, más de alarma que de protesta, entre buena parte de los industriales alemanes, que, muy atentos a la dirección y mejoramiento de sus explotaciones, temen que el recargo que sufren los productos y manufacturas de la industria germánica por esa creciente derrama a favor de la inutilidad, ancianidad ó enfermedad de la mano de obra, ha de producir dificultades ó agravación para el comercio en las condiciones de competencia con la generalidad de los demás países, que no prestan tal grado ni tan perfecta atención al mejoramiento de la condición del obrero.

Con todo esto, ejemplo semejante al que da Alemania, ofrecen Francia, Austria-Hungría y Suiza, aunque no tan perfeccionados, porque a excepción de la Confederación helvética, cuya legislación obrera es completísima, se han cuidado más estos pueblos de reglamentar las horas del trabajo que la verdadera protección al obrero.

## EL TRANSVAAL É INGLATERRA

### ACUERDOS DEL GOBIERNO INGLÉS

#### Nuevo general en jefe

Londres 17.—Del efecto que han causado los desastres sufridos por las columnas de Gatacre, Methuen y Buller, dan exacta idea la importancia de los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros de anoche, y que acaban de hacerse públicos. El ministro de la Guerra ha comunicado esta noche a la prensa la siguiente nota oficial:

«Con arreglo a lo propuesto por las autoridades militares, el gobierno ha aprobado varias medidas que se pondrán inmediatamente en ejecución. Todas las fracciones de la reserva no convocadas aún serán llamadas al servicio. La séptima división que se está movilizándose, partirá para el Sur de África inmediatamente, así como los regimientos de artillería que comprenden la brigada de Howitzers. El comandante en jefe del ejército del África del Sur queda autorizado para seguir organizando, en tanto que lo considere conveniente, cuerpos de infantería montada, sin que por eso dejen de enviarse de la Metrópoli considerables fuerzas de la misma arma. Nueve batallones de la milicia, otros dos batallones que se han alistado voluntariamente para Malta y el que lo ha hecho para el servicio interior, serán autorizados a contraer voluntariamente el compromiso de servir fuera del reino. Número equivalente de batallones de la milicia les reemplazarán en el servicio interior. Se organiza un numeroso contingente de voluntarios escocidos en el regimiento de Yeomani para ir al África del Sur. Otras medidas se han adoptado, que serán publicadas en breve. Se han recibido patrióticos ofrecimientos de las colonias, que serán aceptados en cuanto sea posible, prefiriendo los cuerpos de voluntarios «contados».

En la misma Nota oficial, el ministro de la Guerra anuncia que ha sido nombrado comandante en jefe del ejército inglés en el Sur de África el feld-marschal lord Roberts, cuyo hijo murió en el combate del río Tugela. Lord Kitchener, famoso por sus campañas del Sudán, ha sido nombrado jefe de Estado Mayor general. Ejercía el cargo de jefe de Estado Mayor el general Hunter. Este acuerdo del gobierno ha producido gran impresión.

### En el río Tugela

#### Detalles del combate

Londres 17.—Telegrafían del campamento de Chieveley que los boers, después

de la batalla del río Tugela, avanzaron hacia la orilla ocupada por los ingleses para apoderarse de los cañones que abandonaron aquellos en su retirada. En el camino de Chieveley a Colenso han aglomerado los tranvaalenses muchos medios de resistencia. Cayeron en poder de los boers más de 400 prisioneros ingleses al retirarse éstos del río. Entre éstos hay un comandante y 17 oficiales. Murieron en la refriega seis oficiales ingleses y fueron heridos 42.

### Sigue el fuego

Londres 17.—Al día siguiente del combate en que fué derrotado el general sir Redvers Buller, la brigada de artillería naval inglesa abrió el fuego sobre toda la línea, castigando primariamente, según dicen los telegramas, las fortificaciones, dirigiendo después sus proyectiles a las fuerzas de los boers apostadas en una hondonada al lado de las alturas fortificadas. El fuego de la artillería inglesa se ha dirigido después sobre el Kraal de los boers, estallando muchas granadas en medio de las viviendas. Por último, los disparos se dirigieron sobre Gobbler Skoof, donde los boers habían tratado de refugiarse. El fuerte de Wylie ha recibido algunas granadas. El puente para peatones permanece intacto; pero como algunos destacamentos boers se aproximan a él, tal vez para destruirle, se hicieron algunos disparos de granada desde las posiciones inglesas.

### Muerte sentida

Londres 17.—Se ha recibido un despacho que participa que ha muerto en la batalla verificada entre el río Tugela y Colenso, el teniente de infantería Roberts, hijo del feld-marschal lord Roberts, una de las más altas figuras del ejército inglés, y que por acuerdo del Consejo de ministros celebrado ayer, ha sido nombrado general en jefe. Había recibido una bala en el vientre, cuya extracción intentó el famoso cirujano sir William Mac-Cornac.

### Más detalles de la batalla de Magersfontein.

Londres 17.—Siguen recibiendo detalles de la batalla de Magersfontein, en que fué derrotado el general lord Methuen. Coinciden todos los despachos en que los ingleses se batieron bravamente y que hicieron toda clase de esfuerzos para salir victoriosos. Así se explica las numerosas bajas que han tenido. Los boers también han sufrido bastante. En la llanura se han encontrado muchos cadáveres boers cerca de la posición en que se mantuvo todo el día el regimiento de Yorkshires.

Se ha enviado al lugar de la lucha todo el personal y material disponibles de las ambulancias para enterrar cadáveres. Dos días hace que se dedican sin descansar a esta triste operación. Cerca de una trinchera boer ha sido encontrado el cadáver del general Wauchope, jefe de la brigada escocesa, que inició el combate e intentó asaltar varias veces las trincheras enemigas. Los boers les ayudan, abandonando sus armas para recoger los muertos y llevarlos a los carros de la Cruz Roja. El general Methuen ha escrito una carta al general boer Cronje, dándole fervientes gracias por la conducta caritativa y generosa de los boers con los heridos ingleses y con las ambulancias de este país.

### Combate en Mafeking

Londres 17.—Telegrafían de la Ciudad del Cabo que «muchos trenes llenos de heridos ingleses han llegado a Wynberg». Proceden de los combates de Mafeking. Este despacho hace suponer que en los alrededores de aquella plaza sitiada ha ocurrido algún combate duro para los ingleses, cuya noticia no ha dejado circular la censura inglesa. Otro despacho de Mafeking, fechado el 6, dice que los boers contiaban en sus mismas posiciones estratégicas; que disparan pocos cañones; que han cortado los conductos del agua, y que esperan rendir la plaza por hambre y sed.

### Los indigenas contra Inglaterra.

#### —Insurrección de los basutos, los bechuanos y los griquas.

Londres 17.—Los telegramas recibidos de Alwal-North, de Jacobsdal y de Vryburg, producen impresión profunda, aumentando el pesimismo determinado por los últimos sucesos. Están rebeldes contra los ingleses buena parte de los basutos. Después de cometer tropelías en Thyope, algunos numerosos grupos de aquellos indigenas se han remontado a la cordillera de Kathlamba. Todo el país Norte sobre Herschell desochoa la autoridad inglesa y presta auxilio a los boers contra los que se dirige la derrotada columna del general Gatacre. La victoria conseguida en Stormberg les ha decidido a declararse en rebelión. Al mismo tiempo llegan telegramas de Vryburg participando que los indigenas bechuanos, excitados por los colonos holandeses, se niegan a obedecer a las autoridades inglesas. Los griquas tampoco ayudan a las columnas británicas, y en cambio prestan servicio de espionaje en favor de los boers. Esto empeora la situación de Kimberley.

### Manifestaciones contra Chamberlain

Londres 17.—Con motivo del meeting organizado hoy en Dublín por el comité irlandés del Transvaal, para protestar de la actitud del Colegio de la Trinidad, que va a conferir al ministro Chamberlain el título de doctor honorario, han ocurrido escenas tumultuosas en aquella capital. Todas las fuerzas de policía se han desplegado para contener a los revoltosos. Los dragones y la infantería estaban preparados para intervenir en caso de necesidad. Los coches que conducían a miss Mand Gonne y James Connolly, iban escoltados por una considerable multitud de jóvenes obreros.

Connolly quiso hablar, pero la policía no permitió que parara el coche. La multitud fué aumentando sin cesar, y al llegar cerca del Colegio de la Trinidad, las turbas cantaban: «Colgaremos de un manzano a lord Chamberlain». Al mismo tiempo partían de los grupos imprecaciones contra la reina y contra el ejército del África del Sur. Después fué enarbolada la bandera del Transvaal, pero la policía se apoderó de ella inmediatamente.

### El causante de la guerra

#### París 17.—En un artículo publicado en el *Speaker* por un antiguo corresponsal de la prensa inglesa en el África del Sur, se contienen algunas noticias de verdadero interés acerca de los orígenes de la actual campaña.

Después de fracasarse el audaz golpe de mano preparado por el doctor Jameson, como no se cesaba en el empeño de hacer que la Compañía Chartered llegara a influir de manera decisiva en la suerte de aquella región, Mr. Rhodes, que era propietario del periódico *Argus*, del Cabo, adquirió la propiedad de periódicos tan influyentes como *Joannesburg Star*, *Bulawayo Chronicle*, *Rhodes Herald*, *African Review*, *Cape Times* y otros, y fundó el *Transvaal Leader*, encargándose todos de excitar la animosidad de los uitlanders contra el gobierno del Transvaal, y a la vez último para lanzarse a la política de aventuras.

### El rey de los swazis

Londres 17.—Circula el rumor de haber muerto el rey de los swazis, que tenía el propósito de mantener buenas relaciones con Inglaterra. Si la noticia es cierta, la sucederá en el mando la reina, que se hallaba alejada del poder, y tal vez cambie la dirección de la política.

## LAS CÁMARAS DE COMERCIO

### La de Cartagena

Cartagena 17.—La disidencia surgida en esta Cámara de Comercio ha terminado por el acuerdo adoptado por la Asamblea, nombrando árbitro al socio D. Justo Aznar. Después se presentó una proposición, ratificando los acuerdos de la directiva y aceptando con ligeras modificaciones en la forma el Manifiesto aprobado el domingo último en la reunión celebrada en la Sociedad Económica. La síntesis de lo acordado es secundar las iniciativas de la comisión permanente de las Cámaras y el de cualquier otro organismo que aspire al mejoramiento del país, siempre que no se aparte de los principios de la más estricta legalidad. La sesión terminó con un voto de gracias al Sr. Aznar y otro a la junta directiva. De lo acordado se dará cuenta telegráficamente al Sr. Paresio.

### La de Córdoba

Córdoba 17.—Con numerosa asistencia se ha reunido esta Cámara de Comercio. Por aclamación ha sido reelegida la junta directiva, acallando como presidente honorario a D. Basilio Paresio, y acordándose enviarle un telegrama de adhesión. El Sr. Paresio y la Cámara de Cádiz De Bilbao se ha trasladado ya a Zaragoza al Sr. Paresio, y al informarse de que la Cámara de Cádiz lo sigue, dispara estos metrallezos, según vemos en *El Liberal*:

**«Zaragoza 18.**  
La comisión permanente no concede subvenciones, ni dispone de destinos reglamentados retribuidos, ni siquiera puede ofrecer comisiones por prestación de servicios. Su obra y la obra de las Cámaras es obra de sacrificios, y sería demasiado exigir que en ella colaboraran todos. Llegado el momento de conocerlos y contarlos, impones una selección inmediata. Esa es la misión principal de la futura Asamblea, donde, bien lo saben los dignos individuos de la directiva de la Cámara de Cádiz, no caben empleados del Estado ni quienes perciben sueldos de las Compañías monopolizadoras, etc., etc., y a la que concurrirá la verdadera representación de las fuerzas vivas del país.»

## D. FRANCISCO PISA PAJARES

Ayer falleció en Madrid el docto catedrático de la Universidad central D. Francisco Pisa Pajares. A los prestigios de su reputación profesional, unía el Sr. Pisa Pajares los de la acrisolada virtud, norma inflexible de su vida privada, y los de la sencillez y bondad de intención en las relaciones sociales. De las excelencias de su entendimiento dió prueba constante en cuarenta años de profesorado. De la bondad de sus intenciones dióla con acierto de sucesos desarrollados en la Universidad gobernando el partido conservador y concentrándose él al frente de nuestro primer centro de enseñanza superior. El entierro del cadáver se verificará mañana, a las diez.

## EL AÑO SANTO EN TOLEDO

Toledo 17.—Como preparación para el jubileo del Año Santo, se ha verificado esta mañana la peregrinación organizada por el Cardenal y el Obispo. Partió del hospital de las Afueras y llegó a la Catedral, resultando un acto imponente a pesar de la lluvia. El número de los peregrinos ascendió a cuatro mil, figurando en él el clero de la capital, congregaciones y cofradías, con banderas y estandartes. En la Catedral recibió el cabildo a la peregrinación, y cantándose por la capilla una salva, se dió por terminado el acto.

## «Meeting» socialista

Coruña 17.—En el circo Coruñés, y con numerosa concurrencia, se ha verificado el anunciado meeting socialista. Pablo Iglesias, en un elocuente discurso, ha hecho detallada crítica de la situación actual de España, censurando al Gobierno por los mezquinos proyectos regeneradores del Sr. Silveira, y recomendando la unión de los obreros, a semejanza de lo que ocurre en Cataluña, Vizcaya y Asturias. Juzgó los proyectos sociales del Sr. Dato de mezquina concesión que hace el Gobierno queriendo calmar las justas aspiraciones de mejoramiento de los obreros, manifestando que mientras estos no arranquen por su propio esfuerzo concesiones mayores, nada deben esperar de los gobiernos. Sostuvo que los obreros no deben secundar el movimiento de las Cámaras de Comercio, pues esta pequeña burguesía lo realiza en provecho propio y por su conveniencia, mirando su negocio y no el bien del país. Como síntesis de su discurso, aconseja la propaganda y la unión, sin lida en las calles y al mediante una sólida organización. Su discurso ha sido muy aplaudido. Es probable que Iglesias marche al Ferrol, y siga luego a Orense, Pontevedra y Santiago.

## LOS AMERICANOS EN FILIPINAS

### Alocución de un Obispo protestante.

Nueva-York 17.—El telegrama fechado ayer en Manila, en el que el Obispo protestante Potter ha dirigido a los filipinos una alocución, en la cual alaba la valentía de la raza indígena, y afirma que ésta es vigorosa, física é intelectual, y añade que las islas del Archipiélago filipino ofrecen ventajas comerciales que, al parecer, están dispuestos a compartir los alemanes y los ingleses mucho antes que los norteamericanos.

## BILLETES IMITADOS

Llamamos la atención de las autoridades sobre un hecho que puede traer disgustos. Nos referimos a unos prospectos que, imitando billetes del Banco de España de 25 pesetas, son en realidad un anuncio de una casa de préstamos. Las personas no acostumbradas a poseer dichos billetes, es muy fácil que tomen el prospecto en cuestión por un billete legítimo, y sabemos de un establecimiento donde ayer se presentó un sugeto a cambiar uno de esos prospectos-timo, por cinco duros. Si no recordamos mal, existe una circular prohibiendo imitar los billetes de Banco. De todos modos, el mismo Banco de España debe intervenir en el asunto. Si además de los pesos filipinos, duros, setillos y pesetas falsas, que abundan de poco tiempo a esta parte, el billete de 25 pesetas, que es por su poco valor el que más fácilmente anda en manos del obrero, se mistifica con tanta habilidad, todo va a ser en este país engaño, falsificación y estafa.

## MANIFIESTO de la Union Catalanista

*La Renaixensa* publicó ayer el anunciado Manifiesto de la Union Catalanista. Está fechado en Gerona y escrito en catalán. Dice que hace mucho tiempo que con el carácter de un regionalismo indefinido se verifican actos y se desarrollan propagandas que convierten funestas para la buena marcha de Cataluña. La Union Catalanista—añade—se ve obligada a manifestar que no ha tenido ninguna participación en tales actos de propaganda, considerándolos fuente de perturbaciones altamente comprometedoras y de fracasos más comprometedoros todavía. La Union Catalanista—agrega—no confía nunca en el programa de Polavieja, ni en las promesas de Silveira, ni en el barniz ilusorio de autonomismo de la campaña de los gremios de Barcelona contra el aumento de impuesto. Tampoco ha prestado la Union Catalanista su cooperación al proyecto encierro económico provincial, cuyo espíritu, al sancionar el desmembramiento de Cataluña dejando reconocer su personalidad, se opone abiertamente a los acuerdos de las Asambleas catalanistas. Dice que cuando los catalanistas crean convenientemente lanzar al país su programa no han de atender preferentemente a reclamar reivindicaciones en el orden económico, para que se vea que Cataluña no permanece sola la prosperidad de sus intereses materiales y no se la presente ante el resto de España como un pueblo de mercachifles. Defiende luego el programa ya conocido de la Asamblea de Maurea y rechaza las manifestaciones cuyo lema no sea autonomía económica y política de Cataluña. Aconseja se desconfie de las promesas de los políticos, pues—dice—si alguna concesión se hiciera a Cataluña, se falsearía. Termina diciendo que el verdadero programa es el expuesto por la Union Catalanista.

## El «meeting» de Lérida

El gobernador de Lérida comunicó ayer al ministro de la Gobernación que han estado en aquella capital 13 individuos del Fomento del Trabajo Nacional del Barcelona, para dar las gracias a las personas que habían prestado su concurso en la preparación del fracasado meeting que allí se proyectaba. Dice, además, que en la estación fueron recibidos por unos veinte personas.

## LAS CASAS DE PRESTAMOS

Mañana visitarán nuevamente al señor gobernador los dependientes de las casas de préstamos para solicitar a dicha supe-

rior autoridad que sus delegados exijan el cumplimiento de la orden sobre el cierre de dichos establecimientos a las once de la noche. La mayoría de los dueños de las casas de préstamos cumplieron dicha disposición gubernativa, negándose a hacerlo dos de ellas. El gobernador conferenció con el presidente de la sociedad de Prestamistas, y éste comunicó a sus compañeros la orden de la autoridad. Ahora está en estudio por parte del señor Liniars, la redacción de un reglamento, dispuesto a derogar la disposición gubernativa existente, facultando a los prestamistas para hacer operaciones sin la presentación de la cédula personal y con los menores de edad. Un prestamista del distrito de Palatio tiene pendiente un pleito por haber efectuado una operación con un menor de edad, sin el requisito de la cédula, resultando después que los cubiertos de plata que empeñó el joven habían sido hurtados de la cara de su familia. El jefe de ésta es el que reclama contra dicha operación de préstamos.

## ASOCIACION DE LA PRENSA

### Enseñanzas profesionales

La junta directiva de la Asociación, considerando que esta, no solo ha de atender a los fines benéficos con los cuales cumple, sino que, además, ha de procurar en cuanto de ella dependa favorecer a sus individuos, organiza una escuela de enseñanzas profesionales, dedicada a la juventud que emprende la carrera del periodismo. Por regla general, cuantos a la tarea de escribir periódicos se dedican, son personas cultas, que han pasado por las aulas y han recogido en ellas las enseñanzas correspondientes a sus aspiraciones y propósitos; pero como al periodista le es indispensable tratar improvisadamente de asuntos múltiples y heterogéneos, necesita recoger también ideas heterogéneas y múltiples. Para atender a tal necesidad se crean cátedras que, encomendadas a profesores eminentes, proporcionarán a la juventud periodística medios para cumplir con la mayor brillantez posible sus deberes profesionales.

No deesa la junta directiva de la Asociación que a este plan de enseñanza, que aplicará con arreglo a las bases que a continuación se expresan, se le dé el título poroso de Escuela de periodistas; pero cree firmemente que con él contribuye al mejoramiento de la prensa marileña, y por lo mismo, se propone aplicarlo con entusiasmo y con fe.

### Reglamento de las cátedras

- #### La matrícula
- 1.º Se crean cátedras de francés, inglés, taquigrafía y de estudios generales, para uso exclusivo de los individuos de la Asociación de la Prensa.
  - 2.º Los días y horas de las lecciones señalarán los profesores respectivos, teniendo en cuenta que es necesario que sea compatible la asistencia a las cátedras con los trabajos de las redacciones de los periódicos.
  - 3.º Para las clases de francés, inglés y taquigrafía, habrá matrículas. Los que deseen asistir a las lecciones de tales materias se inscribirán al efecto en la secretaría de la Asociación.
  - 4.º Las cátedras establecidas por la Asociación serán gratuitas.

#### Los profesores

5.º Los profesores de estudios generales serán aquellos a quienes invite la junta directiva de la Asociación para que concedan a ésta el honor de favorecerla con sus talentos.

6.º Para las cátedras de francés, inglés y Taquigrafía se abre un concurso, al cual pueden concurrir cuantos se consideren con títulos para ello, dirigiendo un oficio o carta al presidente de la Asociación, en cuyo documento expresarán las condiciones en que se comprometen a realizar la enseñanza. El concurso empezará el 10 de Enero de 1900 y terminará el 20 del mismo. Pasada esta fecha, la junta directiva designará las personas elegidas, atendiendo a los méritos y circunstancias que en ellas concurren, y hará pública en los periódicos la designación.

Si el número de alumnos lo hiciera necesario para cada una de las materias, francés, inglés y taquigrafía, se crearán cátedras dobles.

#### Exámenes

7.º En fin de Mayo se celebrarán exámenes para los asistentes a las clases que quieran someterse a ellos. El examen consistirá en preguntas varias acerca de las asignaturas que haya cursado el examinando, preguntas que formularán los señores del tribunal, constituido precisamente por profesores encargados de las enseñanzas. La calificación del Jurado se hará constar en un documento que facilitará la Junta directiva a los interesados que lo soliciten.

#### Premios

8.º Entre los asociados que hayan asistido a las cátedras, hayan sufrido examen y obtenido la calificación de sobresaliente, se celebrarán concursos de premios. La Asociación crea dos para cada año, consistentes en 250 pesetas en metálico ó en libros pedidos por el agraciado para cada premio y los diplomas correspondientes. Habrá, además, dos accésits, que consistirán en diplomas. A estos premios se añadirán los que otorguen las personas ó las corporaciones que quieran conceder tal honor a la Asociación.

9.º Los ejercicios de oposición al premio consistirán:

- a. En escribir un artículo acerca de asunto que, entre varios propuestos por el tribunal, se sacará a la suerte.
- b. En escribir un juicio conciso acerca de una obra artística ó literaria, que también por sorteo se designará, y
- c. En relatar un suceso expuesto, inventado por el propio autor del relato.

Los aspirantes a los premios escribirán sus trabajos sin libros de ninguna clase, en el espacio de cuatro horas y en completa incomunicación.



Españanza Sagasta de Merino
Con motivo de ser hoy sus días, ha recibido muchas y muy sinceras felicitaciones, bien merecidas, pues posee esta distinguida señora evidentes cualidades de discreción, de rectitud y de modestia.

D. Cándido Martínez
Se encuentra bastante aliviado de la enfermedad que padece, nuestro estimado amigo el Sr. D. Cándido Martínez, noticia que consignamos con mucho gusto.

El Sr. Villajos
Se encuentra gravemente enfermo el distinguido arquitecto D. Agustín Ortiz Villajos.

El Sr. Aparicio
El subsecretario de Hacienda, Sr. Aparicio, completamente restablecido de su enfermedad, ha asistido a su despacho oficial del ministerio.

Loco homicida

Miguel García Parraga, dueño del taller de carpintería establecido en el núm. 6 de la calle del Bastero, había mostrado desde hace días signos de enajenación mental que alarmaron a su familia.
Esta mañana a las ocho retiraron los oficiales, y quedaron vigilando al Miguel su madre y el aprendiz.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 2º sobre 0.
A las doce de la tarde, 8º sobre 0.
A las cuatro, 6º sobre 0.
La máxima fué de 9º sobre 0.
La mínima de 1º bajo 0.
El barómetro marca 702.—Lluvia.

Balance del Día

Sobre la cuestión del arreglo del presupuesto, decía anoche La Epoca que las fórmulas de que se habla son caprichosas ó prematuras, y que por parte del Gobierno sólo existe el propósito de que continúe todos los días la discusión de los presupuestos en ambas Cámaras, sin dejarlo durante este mes, sino tan sólo el domingo 24 y el lunes 25, fiesta de la Natividad de Nuestro Señor, y el domingo 31.
Otros periódicos suponen que hoy concurrirá ya a las Cámaras el señor Villaverde, y que podrá saberse si hay ó no acuerdo y sobre qué bases.

El ministro de Gracia y Justicia no ha despachado hoy con S. M.
La Reina ha aprovechado la mañana, hasta la hora de recibir al presidente del Consejo, dedicándose a compras en varios establecimientos.

El ministro de la Gobernación ha conferenciado detenidamente con el Sr. Silvela, en el ministerio de Estado.

El cónsul de Manila telegrafía hoy al Sr. Silvela diciéndole que procedente de Vigan ha llegado a aquel puerto el Uranus conduciendo a los prisioneros últimamente libertados, que son el general Peña, 33 oficiales, 237 soldados, 62 religiosos y 32 particulares.
A disposición de los libertados existen en Manila 8.000 trajes, 30.000 mantas y 22.000 chalecos.

Se ha dicho en el Congreso, á primera hora, que reina cierto malestar entre la oficialidad de infantería de marina, en los departamentos, con motivo de haber accedido el Gobierno a reparar la injusticia cometida con los sargentos de dicho cuerpo.

Esta mañana ha visitado S. M. la Reina, con el objeto de hacer algunas compras, las tiendas de los Sres. Ansoarena, Gathen y Mallerio.

Ha seguido en el Congreso la discusión del presupuesto de Guerra, habiendo fijado con justicia la atención el notabilísimo discurso del Sr. Suarez Inclán (D. Julian).
Ha demostrado el Sr. Suarez Inclán que conoce profundamente los servicios, y se recomienda además este orador por una cualidad para nosotros muy importante, pues al lado de la censura ó de la deficiencia, pone el remedio, y porque la sustancia y la claridad de las ideas tienen mucho más relieve que las palabras.

Nos ha parecido, además, muy razonable y acertado en sus ideas, salvo en la parte del servicio obligatorio, cuya solución nos parece á nosotros propensa á muchos gastos y complicaciones, al lado de sus ventajas.
Al Sr. Suarez Inclán ha contestado, en nombre de la comisión, el señor marqués de las Cuevas del Bacerro, y al retirarnos del Congreso hablaba el Sr. Pradera.

En el Senado ha continuado el examen del Presupuesto de Gracia y Justicia, tratando con gran lucidez el señor Sánchez Roman la cuestión de los excedentes de los registros de Ultramar.

Cuestión del presupuesto.
Esta es la cuestión de orden interior que por el momento oscurece todas las demás, porque aparte del interés que pudiéramos llamar técnico, ofrece otros aspectos de orden político y de posibles complicaciones de gobierno.

Desde las primeras horas de la tarde ha estado en el Congreso el Sr. Villaverde, y la curiosidad de los reporteros ha sido febril.
Ha habido conferencias, visitas, tanteos; han corrido mil rumores, se han establecido otras tantas hipótesis, y á las seis de la tarde, en los pasillos y en las distintas salas de la casa, no se hablaba más que del presupuesto.
Primero conferenciaron en el despacho del presidente los Sres. Pidal, Villaverde y Puigcerver. Después habló el Sr. Villaverde con los Sres. Mo-

ret y Azeárate y á las cinco y media conferenciaba el Sr. Navarrotrevertir con el Sr. Pidal.

En la primera de estas conferencias indicó el Sr. Villaverde que pensaba también hablar con los Sres. Maura, Romero Robledo y Canalejas, y á poco de terminarse pasó el Sr. Pidal á casa del Sr. Sagasta, probablemente para hacer un nuevo esfuerzo conciliatorio.

No parece que tantos pasos y conferencias hayan dado un resultado positivo, porque las oposiciones, á lo menos la oposición liberal, están dispuestas á otorgar, después de una brava discusión, el presupuesto de gastos que se discute, el estado letra B referente á los ingresos, y algunos artículos reglamentarios del articulado, quedando para después del 1.º de Enero las leyes complementarias.

Esta proposición parece insuficiente al señor ministro de Hacienda, que desea se aprueben también pronto las leyes especiales, con más razón si se considera que recientemente ha introducido en ellas modificaciones importantes.

Y así estaban las cosas á última hora de la tarde, temiendo algunos que por este asunto puedan surgir complicaciones de gobierno.

Mientras de esto se hablaba en los pasillos, la comisión de Presupuestos, con asistencia del Sr. Villaverde, examinaba los ingresos, con el objeto de dar muy pronto dictamen, acordándose, entre otras cosas, suprimir la décima con que se recargaba la contribución urbana.

Nuestro ilustre amigo el señor marqués de la Vega de Armijo, se encuentra muy aliviado del constipado que ha tenido estos días.

De la guerra del Transvaal, ninguna noticia nueva durante el día, después de las interesantes adelantadas por El Imparcial (que está haciendo una buena campaña en este asunto) sobre el cambio de generalísimo inglés.
Los valores, flojos.

La comisión que entiende en el proyecto modificando las leyes provincial y municipal, ha acordado dar dictamen y no habrá voto particular.

Los diputados de Barcelona visitarán esta noche al Sr. Silvela para pedirle sea levantado el estado de guerra en aquella provincia.

Charada

Dos á Juan que para mí te dé una prima dos tres; como ha tenido una tertia no quiero la toque Inés.
L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: TIN TO RERO)

OBLIGACIONISTAS DE OSUNA

La Comisión Ejecutiva ha acordado repartir el quinto dividendo de diez pesetas por obligación á cuenta del capital. El pago comenzará el sábado 23 del corriente, en las oficinas de la Comisión, Serrano, número 25, principal, todos los días laborables de doce á tres, previa la presentación de las obligaciones, á las cuales se impondrá el cajetín correspondiente.
Madrid 18 de Diciembre de 1899.—El administrador general.—D. de Irujo.

La Bolsa

NOTICIA OFICIAL DEL 18 DE DICIEMBRE 1899 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Dia 16, Dia 18, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 4 0/0 americana, Tesoro, Ultramar, Cambios sobre el extranjero, Bienes de la Bolsa.

Noticias teatrales

En la función de ayer por la tarde, y con la zarzuela de Ramos y Chapí La brujita, debutó la tierna señorita Josefina Chaffer, discípula del profesor del Conservatorio don Justo Blasco, obteniendo del público, que llenaba por completo el teatro Parish, un triunfo tan espontáneo y sincero como entusiasta.
La señorita Chaffer fué muy aplaudida y celebrada en toda la obra, singularmente en los dos duos del primero y segundo acto.
Estreno en Sevilla
Sevilla 17.—En el teatro de San Fernando se estrenó una comedia titulada Rejas de oro, obra del conocido escritor D. Timoteo Orbe.

El éxito ha sido franco desde el primer acto, siendo llamado á escena repetidas veces al final.

Princesa
Con gran actividad prosiguen los ensayos del juguete cómico en tres actos, Los bodas de Camacho, que siguiendo la costumbre de años anteriores, se estrenará en la tarde del próximo día 24.

Cultos

Santos de mañana.—Santos Nemesio, Darío y Pablo, mártires; San Urbano V, Papa y San Gregorio, Obispo.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Martín, donde continúa la novena á Santa Lucía; por la mañana habrá misa mayor y por la tarde, después del rosario, predicará D. Anastasio Nicolás.
En San Luis sigue la novena á Nuestra Señora de la O, predicando á las cinco el P. Santonja.
En el Cristo de San Ginés continúan los ejercicios de Adviento, predicando al anochecer el Sr. Balda.
En el convento de María Reparadora (Torre, 14), siguen las pláticas doctrinales para señoritas, dirigidas por D. Ramón Plaza.
En las Jerónimas del Corpus Christi la Congregación de Agonizantes de San José celebra sus ejercicios por la tarde.
En San Antonio de los Alemanes eukos á su Titular, como todos los martes.
Visita de la Córta de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia ó de la Saleta en San Millán.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—31 de abono.—T. 1.º
—A las 8.—Aida.
COMEDIA.—A las 8 1/2.—Las hormigas.
—El director general.
PRINCESA.—A las 8 1/2.—La duquesa de la Valliera.
PARISH.—62 de abono.—T. par.—A las 9.—La Casa de Dios.
Butaca con entrada, 2 pesetas.
Entrada general, 50 céntimos.
ZARZUELA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—Gigantes y cabezudos.—A las 9 3/4.—La Cruz Blanca.—A las 11.—El traje de luces.—A las 12.—La Carriñosa.
LARA.—A las 8 1/2.—Irún.—A las 9 1/2.—La mueta del juicio.—A las 10 1/2.—Azucena.—A las 11 1/4.—La sala de armas.
APOLO.—A las 8 3/4.—Cuadros disolventes.—A las 9 3/4.—La señorita Frasquita.—A las 10 3/4.—La familia de Sieur.—A las 12.—Agua, azucarillos y aguardiente.
NOVEDADES.—A las 8 1/2.—El maestro de armas.
NUEVO TEATRO (Varietés).—A las 9.—Cuatro secciones.—En la 2.ª y 4.ª Le Quator des dames provençales.—En 3.ª Miles, Raymond, Elvane y Forelli.—Cine-matógrafo.—Danza del fuego.
ESLAVA.—A las 8 1/2.—El bajo de arriba y el monólogo Una estrella, por la niña Inés García.—A las 9 3/4.—El Angel Caído.—A las 10 3/4.—Instantáneas.—A las 11 1/2.—El último chulo.
ROMERA.—(Compañía cómico-lírica Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—La Triple Alianza.—A las 9 3/4.—Venus Salon.—A las 10 3/4.—La Marusina.—A las 12.—La Masina ó el timo del portugués.
MODERNO.—Todos los días de 3 de la tarde á 9 de la noche.—Panorama de los Santos Lugares.—Una calle del Cairo.—Espectáculo sorprendente.

IMPRESA DE EL CORREO

la parte de todos; y como Barbé Marbois no podía comar, su ración fué repartida entre todos los demás.
Al día siguiente, 23 de fructidor (9 de septiembre), se emprendió la marcha á las siete de la mañana, sin que nadie se cuidase del estado de los prisioneros, y sin haber consentido que un cirujano visitase al herido.
A las doce se llegó á Etampes.
Dutertre mandó hacer alto en medio de la plaza principal, exponiendo así á sus prisioneros á los insultos del populacho, á quien se permitió rodear los carruajes y aprovecharse de aquel permiso para insultar, maldecir y cubrir de lodo á aquellos cuyo crimen ignoraban, y que eran criminales á sus ojos, tan sólo porque eran prisioneros.
Los deportados pidieron seguir adelante ó apearse de los carruajes. Ambas cosas les fueron negadas. Uno de los deportados, Troucon del Coudray, se encontraba en Etampes en el departamento de Seine-et-Oise, del cual era diputado, y precisamente en el cantón en que casi todos los habitantes le habían votado por unanimidad, razón por la que sentía en más alto grado el abandono é ingratitude de sus conciudadanos.
De pronto, levantándose como si estuviera en la tribuna para contestar á aquellos que le designaran con su propio nombre, exclamó:
—¡Sí, yo soy, yo soy vuestro representante! ¿Le reconocéis ahora dentro de esta caja de hierro? Yo soy á quien habéis encargado de sostener vuestros derechos, y en mi persona es en la que esos mismos derechos han sido violados. Ha sido condenado al destierro sin haber sido juzgado, y lo que es más, sin haber sido siquiera acu-

sado. Mi crimen es haber protegido vuestra libertad, vuestras propiedades y vuestras personas; haber querido dar la paz á la Francia, y por lo tanto haber querido devolveros á vuestros hijos, á quienes diezman las bayonetas enemigas.
Mi crimen es haber sido fiel á la Constitución que hemos jurado, y hé aquí que hoy, por premio á mi celo en servirlos y en defenderlos, vosotros me dais el espectáculo de ver que os reunís á nuestros verdugos! Vosotros sois infames y cobardes, y por lo tanto, indignos de ser representados por un hombre de corazón.
Y volvió á su inmovilidad.
La muchedumbre permaneció por un instante estupefacta, y como abrumada por aquella vehemente arenga; pero bien pronto volvió á sus ultrajes, los cuales llegaron á su colmo al ver llevar á los reos su comida, consistente en cuatro panes de munición y en cuatro botellas de vino.
La exposición duró tres horas.
Aquella misma tarde llegaron á Angerville, donde Dutertre quiso, como había hecho la víspera, hacinar á los reos en un calabozo.
Pero un ayudante general que, si bien en nada se parecía á Auguereau, se llamaba como aquel que los había arrestado, tomó por su cuenta el alojarlos en una posada, donde pudieron pasar medianamente la noche, y donde Barbé-Marbois pudo obtener un cirujano.
El 24 de fructidor (10 de Septiembre) llegaron por la mañana temprano á Orleans, donde pasaron todo el día y la noche siguiente, en una casa de reclusión, en otro tiempo convento de ursulinas.
Aquella vez, los deportados no fue-

cuido, que el novelista, al seguir las huellas de las revoluciones y de los golpes de Estado, enseñe á la edad futura que no son siempre aquellos á quienes se erigen estatuas dignos de la admiración y del respeto.
Auguereau, después de haber sido encargado del arresto, lo fué de la custodia de los prisioneros.
Aquellos permanecieron en el Tampo desde el 18 de fructidor por la mañana hasta el 21 por la noche.
A las doce, el carcelero los despertó para anunciarles que iban á partir y que tenían un cuartito de hora para prepararse.
Pichegrú, que había conservado la costumbre de dormir vestido, fué el primero que se halló dispuesto, y empezó á recorrer las habitaciones de los demás, para hacer que se apresuraran.
Bajó el primero y encontró al pié de la torre al director Barthelemy entre el general Auguereau y el ministro de Policía, Sothín, que le había conducido al Temple en su propio carruaje.
Sothín, como ya hemos dicho, se había portado de una manera decorosa con Barthelemy, razón por la que al darle aquél las gracias, le respondió el ministro:
—En las tareas revolucionarias es preciso no olvidar el adagio: «Hoy por tí, mañana por mí.»
Barthelemy, como siempre, se cuidaba más de la nación que de sí propio; así es que le preguntó:
—¿Se ha alterado en algo la tranquilidad pública? ¿Ha habido algún desorden en Francia?
—No — respondió el ministro; — el pueblo ha tragado la píldora con la mayor tranquilidad, y como la cosa estaba bien dispuesta, no ha causado mal efecto.

Luego, viendo á todos los deportados al pié de la torre,
—Señores,—les dijo—os deseo feliz viaje.
Y volviendo de nuevo á su carruaje, partió.
Entonces Auguereau fué llamando á los deportados, que fueron, á medida que él los nombraba, conducidos á los carruajes, que ya les aguardaban.
Algunos de esos séras bastardos que parecen complacerse en hacer daño y en insultar al que cae, trataban de pegarles á través de los soldados, rasgarles sus vestidos y escupirles en la cara.
—¿Por qué los dejais marchar?—gritaban.—¡Se nos había ofrecido fusilarlos!
—Mi querido general—dijo Pichegrú al pasar por delante de Auguereau—si habéis prometido á estos valientes el fusilarnos, habéis hecho mal en no cumplirles la palabra.

XXXIII El viaje

Cuatro carruajes, ó mejor dicho, cuatro furgones que tenían el aspecto más bien de grandes cajas que de otra cosa, y estaban rodeados por todos lados de gruesas barras de hierro y de triples cadenas, recibieron en su seno á los 16 deportados.
En cada uno de aquellos carruajes fueron colocados cuatro de ellos, sin que nadie se cuidara del estado de debilidad en que muchos se hallaban, ni de la mayor ó menor gravedad de sus heridas. Algunos de ellos habían recibido distintas cuchilladas y otros habían sido martizados por los soldados que los arrestaron, ó por el populacho, que siempre se hallaba dis-

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON GREOSOTAL

Preparacion la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedad...

PASTILLAS MORELLÓ

obran por inhalación impregnando el aparato respiratorio, los vapores antisépticos, anticatarrales y antiastmáticos...

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Arrendataria de la fabricacion y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas...

LIBRERIA AGRÍCOLA Serrano, 14, Madrid. Obras últimamente publicadas: «La plaga de la langosta...»

ESTREÑIMIENTO Almorranas, Bilis, Embarazo gástrico é intestinal, Jaqueca. TAMAR INDIEN GRILLON Paris, 33, rue des Archives...

SOCIEDAD DE TELÉFONOS (SOCIEDAD ANONIMA). For una estacion particular... pesetas...

Resultado de la prevision

Deber de todo cristiano es pensar en la muerte, y deber de todo buen ciudadano prevenirla asegurando una proteccion á su familia...

Table with columns: NÚMERO de la Póliza, INDICACION de los nombres, CAPITAL asegurado, PRIMA pagada, BENEFICIO obtenido.

Y la incertidumbre de la vida es una ley general comun á todas las clases. La muerte no respeta categorías. Véanse á continuación dos cartas de beneficiarios...

Sucursal Española MADRID Palacio de «LA EQUITATIVA»

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

A partir del próximo mes de Noviembre quedarán organizados en la siguiente forma: Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo...

VINOS Y LICORES FINOS CASA CANDELA (63, Hortaleza, 65)

Primera casa en Vinos y Licores del reino y extranjeros. Jerez de las principales marcas á 2, 3, 4, 5, 6, 7 y 8 ptas. botella...

OJO FUMADORES! LE SUEZ

El mejor papel de fumar y más barato hasta hoy conocido. Depósito: La Universitaria, 5 Bernardo, 56.

ABONO ANIMAL

Recomendamos á los señores agricultores este abono animal, el cual está dando resultados muy prácticos para toda clase de cultivos...

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE España OFICINAS Alcala, 6 y 8

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro...

PROFESOR Se ofrece para dar lecciones de Ciencias y Letras, á domicilio ó en su casa...

NUBIAN BETUN IMPERMEABLE en botellas

Dá un brillo igual al del charol, el cual se conserva durante una semana en todo tiempo.

puesto á creer que los vencidos no tienen corazon ni sensibilidad.

Para cada carruaje de los que contenian á aquellos infelices habia un encargado de la llave que carraba la varja y le servia de portezuela.

El general Dutertre mandaba la escolta, compuesta de 400 hombres de infanteria, de 200 jinetes y de dos piezas de artilleria.

Cada vez que los deportados subian ó bajaban de su cajon, los dos cañones se colocaban apuntando hácia los carruajes, y los artilleros, con la mecha encendida, se hallaban prontos á hacer fuego sobre aquellos que hubieran querido escapar...

El 22 de fructidor (8 de Septiembre) á la una de la madrugada, los deportados se pusieron en marcha en medio de una horrorosa tempestad.

Su punto de partida, como ya hemos dicho, era el Temple, y para salir por la barrera del Eifer y tomar el camino de Orleans, tenian que atravesar todo París.

Pero en lugar de seguir la calle de Saint Jacques, no bien hubieron atravesado el puente, la escolta se inclinó hácia la derecha y condujo el convoy por delante del Luxemburgo.

Habia baile en las habitaciones de los tres directores, ó mejor dicho, en las de Barras, que era donde se reunian los tres.

Provenido el general Barras de que desfilaba el convoy por enfrente á sus balcones, se asomó á ellos seguido de sus convidados y les enseñó á Pichegrú, tres días antes el rival de Moreau, de Hoche y de Bonaparte...

quienes un capricho de la fortuna ó un olvido de la Providencia acababan de poner á su disposición.

En medio de las estridentes carcajadas de una insana alegría, los deportados oyeron á Barras que gritaba á Dutertre:

—Cuidad bien de esos señores. A lo que aquel respondió: —Estad tranquilo, general.

En breve verán nuestros lectores lo que queria decir Barras con las palabras «Cuidad bien de esos señores».

Durante aquel tiempo, el populacho que salía del club del Ojeon habia rodeado los carruajes pidiendo con insistencia se les concediese permiso para sacar á los reos y hacerlos trizas; mas como quiera que se les negó lo que solicitaban, para calmarles fué necesario consentir en que se llevasen luces en rededor de los carruajes para contemplarlos á su placer.

Por último, en medio de los gritos que en semejantes casos se acostumbran dar, y de los aullidos rabiosos de aquella insensata multitud, los carruajes desfilaron por la calle de l'Eifer y salieron de París.

A las dos de la tarde habian andado solamente ocho leguas, é hicieron alto en Arpajon. Barthelemy y Barbé-Marbois, los más débiles de todos los deportados, se habian tendido boca abajo y parecian aniquilados por el pesar, la debilidad y la fatiga.

Al saber que la jornada del día estaba ya hecha, los prisioneros concibieron la esperanza de ser conducidos á una prision conveniente, en la que pudiesen tener algunos momentos de reposo; pero el comandante de la escolta los condujo á la cárcel de los ladrones, donde tuvo el bárbaro placer de solazarse con los signos de repulsion

que los deportados manifestaban ante aquel fétido calabozo.

Por desgracia, el primer carruaje que se abrió fué el de Pichegrú, en cuya fisonomía era imposible leer la menor impresion. Solo se contentó con decir, al llegar á aquella especie de agujero:

—Si esto es una escalera, alumbradme; pero si es un pozo, prevenidme para que no me coja de sorpresa.

Aquella tranquilidad exasperó á Dutertre.

—¿Todavía—le dijo—tenéis ganas de chancearos conmigo? Está bien; veremos si uno ú otro día consigo poner término á vuestra insolencia.

Lo que ante Pichegrú se presentaba era una escalera que apenas contaba la mitad de sus primitivos escalones.

El valiente general fué el primero que llegó al punto de su hospedaje, y el que despues de extender la paja por el suelo dió las gracias á Dutertre por aquella atencion y dijo á sus compañeros que era preciso pasar la vida á tragos.

La paja estaba completamente mojada y el calabozo infecto.

Barthelemy bajó el segundo, dulce y tranquilo, como siempre; pero viendolo con disgusto que no podia obtener un momento de reposo, se recostó con abandono sobre aquella paja helada, y levantando las manos al cielo murmuró:

—¡Dios mio! ¡Dios mio!

Sostenido por debajo de los brazos condujeron hasta la boca de la escalera á Barbé Marbois; pero al llegar á ella, el olor méfítico que el calabozo exhalaba le hizo retroceder y exclamar:

—¡Por favor, por favor, hacedme fusilar inmediatamente, y evitadme así el horror de semejante agonía!

Pero la mujer del carcelero, que le seguia detrás, le dijo:

—No hacas pocos remilgos; otros que vallan mucho más que tú han excusado esas ceremonias y han entrado de rondon.

Y empujándole por la espalda, le arrojó de cabeza desde lo alto de la escalera.

Villot, que venia detrás, oyó el grito lanzado por Barbé Marbois y de los dos deportados, que al verle caer se lanzaron en su auxilio, cogiendo á la mujer por el cuello.

—Intenciones me dan de extrangularla. Decidme—dijo dirigiéndose á los de abajo,—¿qué opinais que haga con ella?

—Déjala, Villot—le gritó Pichegrú,—y baja á reunirte con nosotros.

Cuando Villot se reunió á sus compañeros, aquellos acababan de levantar á Barbé Marbois, que tenia todo el rostro lleno de heridas y fracturada la mandibula.

Los tres deportados, sanos hasta entonces, empezaron á gritar:

—¡Un cirujano! ¡Un cirujano!

Nadie les respondió.

Viendo aquel silencio, que equivalia á una táctica negativa, pidieron agua para lavar las heridas de su desgraciado compañero; mas la puerta se cerró de golpe y no se volvió á abrir hasta dos horas despues, para dejar paso á un pan de munición y á una jarra de agua.

Todos tenían una sed insaciable; pero Pichegrú, habituado á todo género de privaciones, ofreció inmediatamente su racion de agua para lavar las heridas de Barbé Marbois. Los demás compañeros no permitieron aquel sacrificio: el agua necesaria para aquel acto caritativo fué separada de